

Alocuțiunea ministrului Finanțelor Publice, Anca Dragu, citită de Angela Carabaș, șef serviciu – Serviciul pentru coordonarea cooperării financiare internaționale, Direcția generală relații financiare internaționale

Tema: „Planul de investiții al Comisiei Juncker și potențialul impact asupra economiei românești”

20 aprilie 2016, sediul IER

Stimată doamnă director general,

*Îmi face o deosebită onoare să vă transmit mesajului doamnei ministru care, din păcate, nu poate participa la această dezbatere. Doamna ministru participă, la New York, la Romania Investors Day, după ce a luat parte la reuniunile de primăvară ale Fondului Monetar Internațional și Băncii Mondiale, desfășurate la Washington.*

Salutăm activitatea Institutului European din România (IER) și, în particular, seria de Studii de Strategie și Politici (SPOS), care se dovedesc a fi utile în formularea punctelor de vedere ale autorităților române în cadrul consultărilor și negocierilor la care participă, ținând cont de apartenența României la Uniunea Europeană. Ne dorim și urmărim un dialog proactiv pentru identificarea acelor teme de interes pentru actualitatea europeană, în parteneriat cu IER.

Planul de investiții pentru Europa, propus de președintele Comisiei Europene în decembrie 2014, a suscitat nenumărate opinii și puncte de vedere, atât în ceea ce privește conceptul de mobilizare a resurselor sectorului privat pentru stimularea creșterii economice (contribuție estimată la PIB UE între 330 și 410 mld de EUR) și pentru crearea de locuri de muncă (1,3 milioane de noi locuri de muncă), cât și legat de ambițiosul factor de multiplicare de 15 (garanții de 21 mld de EUR care să genereze investiții de 315 mld de EUR pe o perioadă de trei ani: 2015-2017). Ministerul Finanțelor Publice a fost implicat în negocierea Regulamentului 1017/2015, fundamentul juridic la nivel comunitar privind Fondul european pentru investiții strategice (FEIS) în cadrul Băncii Europene de Investiții (BEI). Sunt încurajate investițiile din economie printr-un program de asistență (European Investment Advisory Hub – EIAH), pregătirea proiectelor de investiții, tot în cadrul BEI, și a fost creat Portalul pentru proiecte de investiții (PEPI/ European Investment Project Portal – EIPP), gestionat de COM.

Studiul prezentat astăzi va detalia aceste acronime, pentru cei care nu sunt încă familiarizați cu ele, precum și rolul fiecărei instituții în cadrul Planului de investiții pentru Europa. Mesajul meu e simplu: în calitate de guvernator pentru România al Băncii Europene de Investiții sprijin și susțin lărgirea activității BEI, ca instituție financiară a Uniunii Europene, în țara noastră, în special în sectorul privat.

Menționez că până acum (aprilie 2016), BEI și FEI au acordat peste 220 de împrumuturi și garanții în cadrul FEIS, în 25 din cele 28 de state membre UE, angajând resurse totale de 11,2 miliarde de euro (7,8 mld de euro de la BEI și 3,4 mld de euro de la FEI). Valoarea proiectelor și investițiilor mobilizate în total se ridică la 82,1 mld de euro și reprezintă 26% din ținta generală de 315 mld de euro aferentă PIE.

România nu are încă nici un proiect aprobat în cadrul FEIS. Cu toate acestea, permiteți-mi să detaliez câteva demersuri inițiate pentru a disemina informații privind PIE. Pe plan intern, în urma modificărilor din structura administrației publice centrale, sunt în curs de finalizare formalitățile pentru stabilirea cadrului instituțional pentru urmărirea și implementarea Planului de Investiții în Europa la nivel național. Trebuie stabilit ce rol au Ministerul Economiei, Comerțului și Relațiilor cu Mediul de Afaceri (MECRMA) și cel al Finanțelor Publice (MFP).

În ceea ce privește implicarea autorităților române, după publicarea Regulamentului, MFP a păstrat permanent legătura cu reprezentanțele COM și BEI la București. De asemenea, a publicat pe pagina dedicată relațiilor cu instituțiile financiare internaționale informații esențiale privind PIE: FEIS, EIAH și PEPI. Acestea au fost reflectate și într-un *Aide Memoire* circulat participanților la evenimentele organizate de MFP cu sprijinul Asociației Române a Exportatorilor – AREX, pe 26 ianuarie 2016, la București și pe 24 februarie 2016, la Cluj-Napoca.

Colaborăm cu BEI și Comisia Europeană (COM) pentru diseminarea informațiilor privind PIE și pentru identificarea proiectelor potențial eligibile pentru finanțare, conform Regulamentului FEIS, în special din sectorul privat, și pentru inițierea discuțiilor dintre BEI și promotorii proiectelor. Subliniez încă o dată importanța rolului sectorului privat. În măsura în care există proiecte viabile, mature, care îndeplinesc criteriile din Regulament, sectorul privat poate contacta Reprezentanța BEI la București pentru inițierea consultărilor privind potențiale finanțări. Din păcate, reprezentantul BEI nu este astăzi aici, dar putem facilita noi dialogul. Mai ales pentru că ciclul unui proiect potențial eligibil FEIS este asemănător cu cel al unui proiect standard BEI și/ sau FEI. Diferența constă în faptul că riscul de proiect asumat de BEI este mai mare în acest caz decât în al proiectelor finanțate de regulă. În plus, existența structurilor de guvernanță FEIS nu înseamnă că proiectul nu este supus și aprobării CA al BEI.

Am reținut opțiunile de politici prezentate în studiu și aș dori să menționez că prin *Ordonanța de Urgență a Guvernului nr. 11/2016 privind stabilirea unor măsuri de reorganizare la nivelul administrației publice centrale*, recent aprobată și publicată săptămâna trecută în Monitorul Oficial, activitățile privind parteneriatul public-privat au fost preluate de MFP. În paralel, am inițiat dialogul cu instituțiile financiare internaționale pentru a identifica modalitățile optime prin care pot sprijini crearea și consolidarea capacității instituționale în acest domeniu. Apelarea la resursele BEI prin EPEC reprezintă un punct de pornire.

În perioada imediat următoare, Guvernul României va începe două proiecte pilot de concesiune/PPP. În acest moment, au loc discuții avansate în acest sens cu instituțiile financiare internaționale.

Sunt convinsă că studiul prezentat astăzi și dezbaterile în sine vor contribui la o mai bună înțelegere a potențialului impact pe care PIE îl poate avea în țara noastră.

Vă mulțumesc!